

Előfizetési feltételek:

| | |
|-------------------|-------|
| Egy évre - - - | 50 Ké |
| Hat hóra - - - | 25 Ké |
| Három hóra - - | 13 Ké |
| Magyarországra - | 63 Ké |
| Egyéb külföldre - | 75 Ké |
| Egyes szám ára - | 1 Ké |

TELEFON 98 TELEFON 98

BARS

N. v. p. riad. p. a. t. v. Bratislava
číslo 25448/III. a 1925

Feltevő postahivatal: LEVICE.

HIRDETÉSEK:

 cantiméterenként — fillér.
 Nyilttéri közlemények garmond
 soronként — fillér.
Gyakori hirdetések és a volánk
összekötésben levő hirdetői iradók
árengedményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők
Kéziratok vissza nem adtnak
Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:
MINDEN VASÁRNAP REGGEL
Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA

A hirdetőket, előfizetőket s a reklám-
cíkokat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.
A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

Korunk humanizmusa.

Korunkat a humanizmus korának szokták nevezni s vannak idők, amidőn talán tulságosan is kihangsúlyozzuk szóval vagy írással ezt a „humanizmust” s talán tulságosan is kérkedünk vele.

Kaparjuk meg csak kissé ennek a humanista kornak a külső felületét: rögtön kiütözik alóla az antihumanista, az emberiség ellenes cselekedetek légiója.

Sajnos, hogy bizony valójában még ma sincs okunk egyáltalán a kérdésre, hogy ha jól meggon-
doljuk; ugyan hol látjuk azt, hogy valami nagy humanizmusról tenne tanubizonyosságot a világ? csak nem a tavalyi újságok átböngészése közben bukkanunk rá, amikor a következő híreket csoportosíthatjuk rítkitő, de egyáltalán nem illatos csokorba.

Az egyesült államokban 2,200.000 darab sertést vágtak le és megsemmisítettek. Kanadában az évi szükséglet háromnegyed részét a darából fűtőanyagul használták fel. Épp így Braziliában 7,750.000 zsák kávé égettek fel és süllyesztettek a tengerbe. Chilében több százezer juhot öltek le és hagytak rothadásnak és a vadállatoknak. Los Angeles vidékén havonként 200 ezer liter tejet öntenek ki és elhatarozták, hogy 600 ezerrel csökkentik a tehenállományt. Kaliforniában millió láda narancsot hagytak elrothadni. Oregonban a körtetermés felét sertésekkel etették fel. Alaskában 40.000-nyi vadat ejtettek meg el. Eszak Amerikában 10.000 hektár epret hagytak kiszáradni. Hollandiában rengeteg rádiót égettek fel. Ceylonban harmincezer teacserjét tettek tönkre, stb. stb.

Mindezt csupán azért tették, hogy a régi árakat fentartsák, hogy elkerüljék az árcsökkenést. Mindezt akkor történik, amidőn az emberek milliói éheznek, amidőn még annyi pénzzel sem rendelkeznek, hogy legprimitívebb életteltételeket biztosíthassanak maguknak. Hogy egyeztethető ez össze a világ lelkiismeretével? Az egyik oldalon értékeket pusztítanak el, más oldalon pedig jótékony akciókat szerveznek a nélkülözők felségítésére, noha nem kellene más, mint a mesterségesen megsemmisített értékeket az éhezők-höz szállítani és közbüztük felosztani és sok súlyos szociális probléma nyerne ezáltal megoldást.

Amidőn ez a két kérdés így szemben áll: vajjon akad-e még valaki a világon, aki tagadni merné, hogy az a gazdasági rend, amely ilyen szívtelenségre képes, nem érett meg a megrendszabályozásra. Hiába hirdetik itt a jótét lelkek, a nagy szellemek a humanizmust, hogy ha a világ gazdasági élete ilyen tetteket tud és mer produkálni, addig korunkra még mindig csak az al-humanizmus epitetonja illik! Ne kérkedjünk tehát a mai világ humanizmusával, hanem igyekezzünk azt egyesült erővel megszervezni hatóvalóságga.

Benkő Lajos dr. 1839—1935.

Irta: Karafiáth M. dr.

„Nagy korra, nagy érdemekkel, nagy multtal áll előttünk, mint a havasok bércé.”

E szavakkal jellemezte Benkő Lajos dr-t néhai Ruffly Pál Bars megye 1913. évi június 19-én tartott rendes közgyűlésén, melyre a vármegye főorvosa ötvenéves működésének jubileumát ülte. Ilyennek ismerjük még tizenöt évvel későbbben is, az akkor már kilencvenedik esztendőjebe lépő, de még mindig délceleg testtartású aggyasztánt.

Azt mondják, akit Isten szereti, annak hosszú élete ad. Hát mennyire szeretheti Isten azt, akinek a hosszú élethez még testi és szellemi egészséget és erőt is ad! És Benkő Lajosnak az Isten ezt is adta.

Pedig a valamikor nagy tiszteletben állott, tekintélyes férfit utolsó tizenhat éve óta örömtelen, lelket sorvasztó sivárságban telt el. Akiik valamikor közel állottak hozzá és nagybecsűlték: eltávoztak, elhaltak mellőle, magára hagyták. Szép vagyona, melyet tiszteleggel szerzett s melytől független emberre tette, az államfordulat óta, a mostoha gazdasági viszonyok következtében összezsugorodott. Aggkorában emiatt sok olyan szerény igényéről is kellett lemondania, amely az életét könnyebben elviselhetővé tette volna. Csak a mult maradt meg neki, a közel egy évszázad koronatanujának. A mult, melynek emlékein csendes lakában elmerenghetett. Mert a házas élet, a család örömei, az édes gyermekek, az unokák szeretete soha sem vetettek derűt életének különösen a vége felé borús napjaira.

És emléke sok volt, duslakodhatott benne. Tisztán látott a legtávolabbi eső multba is, mert az ő elméjén nem vett erőt a ritka magas kor. Hiszen mikor élete végfelé a halál már bekopogtatott hozzá, tisztán látó elmével figyelte meg és kísérte testi erő lassu elernyedését, de nem panaszkodott róla senkinek. Amilyen előkelő előzékenységgel fogadta mindenkor látogatóit, olyan előkelően fogadta a földi nyugtírtól felszabadító halált is...

Személyes érintkezésem vele ritka alkalmakra szorított. Akkor is többnyire hivatalos ténen, de azért az a kevés benyomás, amelyet réam az egyénisége gyakorolt, igazolta mindazt, amit róla hallottam és magasan emelte őt előttem az átlagember fölé.

Életrajzi adatai arra a kevésre szorítkoznak, amit Barsvármegye monografiája

nyújt. Amit erre vonatkozóan a Bars f. é. 3. számában olvastunk, azt azzal toldanám meg, hogy midőn Benkő Lajos 1861-ben Bécsben megszerezte orvosdoktori oklevelét, becsúgya ezzel nem érte be, még ugyan-
ezévből Pesten sebész doktornak is avatták.

1863-ig, Barsvármegye főorvosává való kinevezéséig Pesten főleg a sebészet terén való kiképzését tökéletesítette Kovács Sebestyén Endre dr., Rókus-kórházi sebész főorvos mellett és Balassa János dr. híres egyetemi sebészprofessor előadásain.

Élete további részét, tehát hetvenegy esztendő Barsvármegye volt székhelyén, Ar-Maróthon töltötte el.

Maróth vidékén akkor még sok előkelő földbirtokos család élt. A jó modoru, komoly, képzett fiatal főorvos hamar hódított köztükk, nemcsak mint orvos, hanem mint a társadalom embere is, akivel kellő műveltség tekintetében csak kevesen versenyezhettek.

De nem csak ennek a társadalmi osztálynak rokonszenvezését, az egyszerű népet, az alacsony állásu, szegény embereket is nyerte meg magának. Mert a hozzá mint orvoshoz forduló kis embernek épp úgy állott mindenkor szívesen a rendelkezésére, mint a gazdag nagy urnak. Még pedig állott rendelkezésére igaz emberbaráti részvétellel, amit az a szegény ember is azonnal megérezett, s ami sok esetben fele gyógyulást jelentett neki.

Benkő Lajos főorvos ezt tudta, mert akár hányszor tapasztalhatta a betegágyak mellett az ő félreismerhetetlen részvételének jó hatását. Ezért nem volt az üres szó, mikor egy ízben mondta: „... mire a rideg tudomány nem képes, meggyógyítja azt a részvét, meggyógyítja a szeretet.”

Amikor kötelesség teljesítéséről volt szó, akkor Benkő Lajost ettől semmi sem tartotta vissza, még ha ennek a kötelességnek a teljesítése rá nézve halálos veszedelemmel járt is. Barsvármegye jegyzőkönyveiben meg van örökítve az ő lelkiismeretes, fáradhatatlan buzgóssága, mellyel 1866 ban, az akkor vármegyénkben is pusztító kolerajárvány ellen küzdött. Pedig akkor még nem ismertük a kolera lényegét, kórokozóját, ragályának terjeszkedési módját és tényezőjét. Akkor még nem volt védő szérumunk a kolera ellen, még nem ismertük a szövetekbe való konyhasó oldat beömlesztését. Sok mindenről sejtelmék sem volt, ami ma az orvosi tudomány hatalmas fegyvere a betegség leküzdésére. Akkor az orvos úgy állott szemben ezzel a konok betegséggel, mint az a katona, aki bozótos dombokkal körülvett nyílt területen, nem tudja honnan éri a láthatatlan ellenség golyója.

Ahhoz a harcához tehát, melyet Benkő Lajos 1866-ban a kolera ellen sikeresen vívott, nagy bátorság, de szív is kellett s ez mind a kettő meg volt Benkő Lajosban. Csak-hogy a szívbe nem igen engedett másnak betekinteni. Zárkózott ember volt, akihez nem férhetett bárki. Anélkül, hogy viselkedése sértő lett volna, tudta magától távol tartani azokat, akiket bizalmára nem tartott érdemeseknek. Akihez pedig arra érdemeseknek talált, a választottak: kevesen voltak.

Benkő Lajos főorvost egész hosszú hivatalnokskodása, végis 56 év elatt, de még azon túl is, e hó 16-án történt elhunytáig a kötelességtudás irányította. Nem volt tehát szónoki cifra szószallang, mikor az 50 éves hivatalnokskodását 1913. évi június 19-én tartott megyei közgyűlésen ünneplők előtt

önérzetesen mondotta: „Erdemeim — tekintetes törvényhatósági közgyűlés — nincsenek; de azt hívom, hogy ez szerénytelenség nélkül elmondható, hogy ezen eskümet (hogy hivatalommal járó kötelességeimet hiven teljesíteni fogom) 50 évi közszolgálatom alatt mindenkor, mind e mai napig hiven megtartottam”.

Ez a hűség esküjéhez tette fellépését önérzetessé, ez szerzett neki tekintélyt mindenki előtt, ez villogtatta meg előtte a vármegyeház kapujában őrtálló huszár tisztelgő kardját, ennek kellett hódolnia a főispánnak, mikor ez kalapját emelte előtte.

Emberszeretettől irányított közvétekenységének csak két maradvány emlékét említem itt: az ar. maróthi vármegyei kózkórházat s az ottani kisdudót. E kis megemlékezés kerete sokkal szűkebb, semhogy 56 esztendő hivataloskodása alatt kifejtett összes közegészségügyi és egyéb tevékenységét most felölleljük. Ott van az megörökítve Barsvármegye jegyzőkönyveiben.

Csak azt jegyeztem meg itt, hogy hivatalos helyisége a vármegye házában, hova-tovább Benkő Lajos életfőtételévé vált, miként madárnak a levegő, halnak a víz.

Hiszen előbb-utóbb feladotta hivataloskodásának az orvosi gyakorlatát is és minden — korának ellenére is megmaradt — szellemi és testi erejét amarra fordította, De azért nem maradt le az orvosi tudomány továbbhaladása utjáról. Éber figyelemmel és érdeklődéssel követte annak új vívmányokban nyilvánuló haladását.

Barsvármegye pedig főorvosa ernyedetlen, lelkesmeretes működését azzal hálálta meg, hogy érdemeit ismételt jubileumjai alkalmával jegyzőkönyvbe iktatta és 1918-ban nevére 10.000 koronás alapítványt tett szegény sorsu vármegyei tisztviselők felségélyezésére.

A király is kitüntette 1893-ban királyi tanácsossággal és később a vaskorona-renddel. Az utóbbi adományozásának története ez: Jzsef főherceg családja nyaranta hosszabb időt Kistapolcsányban töltött. Ugy hiszem 1903-ban írték, hogy Jzsef főhercegnek Benkő Lajos orvos, aki a főhercegi családnak ilyenkor orvosa volt, az udvari tanácsosi címet akarta megszerezni, amit azonban Bécsben a „vidéki” orvosnak nem birt kieszakozni. Ehelyett a vaskorona-rendet adták a „vidéki” orvosnak.

Benkő főorvos már 50 éves jubileumja előtt is foglalkozott azzal a gondolattal, hogy állásától megváljon. De a vármegye vezető férfiai kérésére megmaradt. Az „ellenállás” idején azonban, mikor 1906-ban Sényi megyefőnök Simonyi Béla aispánt, Miliáth István főjegyzőt és Bodó János I. aljegyzőt állásából elmozdította, Benkő főorvos önként követte őket, lemondott hivataláról. Persze a már hetek múlva kinevezett alkotmányos új kormány mindnyájukat állásukba visszahelyezte. Benkő főorvos ezután 1918. december haváig hivatalban maradt s csak ekkor kérte nyugdíjazását, amely kérésének Barsvármegye utolsó, az havi közgyűlése helyt adott.

A megváltozott viszonyok nem érintették nyoma nélkül a lassan magára maradó öreg embert. Kilencvenedik esztendőjét is leírta már s az aggkorára rászakadt sivár elhagyatottságot is Isten különös kegyelméből elviharította. Erőt hozzá szellemi táplálékkal gyűjtötte: olvasott és olvasott; könyvet, újságlapot. Átmatlan éjjeleinek az alvástól elvont idejét olvasással tette elviselhetővé, még a halálát megelőző utolsó napjaiban is, ő a kilencvenhat éves Methusalem!...

Éreiben székely vér csurgott. Ősei a háromszéki Árkos közegéből szakadtak át Magyarországra, onnan eredt a nemesi előnevük is. A székely vér tette szivóssá a családot és késői ivadékát, ahhoz a közel évszázados küzdelemhez, melynek neve: élet.

A székely természetet nem könnyű megérteni, de akiben megértettük, azt aztán becsulnunk, megkedvelnünk kell. Így voltam én is Benkő Lajos főorvossal...

1885. márc. 5-én láttam először őt. Miliáth István főispáni jubileumán és utóljára álltam vele szemben 1920 nyarán. És ebben a 35 éves időközben — úgy találtam — nem

változott meg Benkő Lajos főorvos. Haja megírta, megöszült, de más semmi, semmiféle változott meg rajta; az idő nem fogta. Pedig akkor a rendgőri törzsszettel kedélyes társasága már szíjjel volt robbantva, melynek ő, Kosztolányi Aurel ügyvéd és Oxoicsányi Árpád arvaszéki úrnők, az élő adomátör voltak a gerince. E három agleggény körül csoportosult a társaság többi tagja. Ott láttam néha mosolyogni Benkő Lajos főorvost, de még kacagni is Oxoicsányi egy-egy újabb csattanós adomáján.

É: ez a tapasztalat meggyőzőtt róla, hogy a komolysága nem önnön magára erőltetett, hanem természetes hangulata, mely sokak előtt pálistolta nemes lelkét. És nem is lehetett másképp, hiszen szerette a virágolt.

Udvara tele volt ültetve rózsával. Nem díszkerbe illo, festői csoportozatokban, hanem egymás mellett futó hosszú sorokban díszlett ott több száz róza, csupa más más fajta különlegesség, melynek valamennyinek tudta a nevét. Maga oltotta, szemezte, nyesegette, tisztifigatta kedvenceit, amit dúsán hálálta meg a magános agleggénynek, mert gyönyörködötték úde szinpompájukkal és élveztet szerettek neki édes illatukkal.

Megvannak-e még Benkő Lajos rózsái? Nem tudom.

Utolso években maga már nehezen gondolhatta. Anyagi körülményei megengedték-e neki, hogy gondozásukra külön kertészt tartson, azt sem tudom.

Hiszen a jómódot megszokott öregúrnak sok apró igény kielégíthetőségét nélkülöznie kellett már. Ilyen apró igény volt egyebek között a jó szivar is...

Ravatalát kevés, még itt élő régi tisztelője és a nép kíváncsi tömege vette körül. Kevesen voltak ott, kiket az örök elválás igaz fájdalma lelték mélyében megrendítet...

A rideg tél fagyja Benkő Lajos főorvos koporsója fedelére hullatta fáinak zuzmaráját, fagyott bucsukönnyeit, pedig ott az ő kedves rózsáinak lett volna helyük: hadd susogtak volna azok ősz gazdájuknak a bucsusót utolsó utjára, melyről többé nincs visszatérés.

Kalandozás a végtelenül kicsiny és nagy birodalmában.

Ira és a Járás Magyar Köz-művelődési Bizottság előadói estjén felolvasa Novotny József.

Az amebák folyton változó, hőmpölygő plazmaszemcséi, a heliozók sugaras gömböcskéi, a foraminiferák mésházacsakái és a radiolárisok mérnöki pontossággal felépített utóérhetetlen kompaktus szilárd építményekéi mind-mind az élő természet elbájosító csodái. És micsoda apró méretek, hogy egyebet ne említsünk, két egymásra helyezett üveglemez között megszorult vónakya vizrezt is elég ahhoz, hogy legtebbje benne fel s alá mozogva a mélységbe (?) merülhesen. Mennyi ideig nem is léteztek számunkra ezen apró lények és csak a mikroszkóp vetíthetett fényt az ő világukba, pedig évmilliókkal megelőztek bennünket.

Az állatvilág legegyszerűbb egyedei teljesen egyenrangúak a növényvilág legegyszerűbb egyedeivel s a tudomány is csupán táplálkozásuk alapján osztja őket két külön csoportba, alkotva a protozoák, állati véglények és protophiták, növényi véglények csoportját.

A növényi test építőeleme a sejt, szintén tulnyomórészen oszlás útján építi fel a magasabb rendű növényi szervezetek szöveteit és szerveit. Néha ez az osztódási folyamat boszorkányos gyorsasággal folyik le. Lindley megfigyelése szerint a Bovista gigantum nevű gomba egyetlen egy sporaitejéből egy éj alatt 47 milliárd sejtre bír felszaporodni, percenkint 66 millió sejtet produkálva.

A növényvilághoz tartozó hasadó gombák, vagy baktériumok, ezek az ezredmilliométernyi kicsinyességű egysejtű növényi szervezetek, még gyorsabban szaporodnak. Negyvennyolc óra alatt egy baktériumból 281 billió keletkezhet. Kedvező viszonyok közt például a kolerabacillusok 20 percenkint kettéválnak s így ha ezen szaporodási folyamat zavartalanul és kellő táplálék mellett me-

hetne végbe, egy nap alatt egy kolerabacillus 1600 trillió utódot hozna létre, amely bacillus mennyisége még kiszárita is körülbelül 1.000 métermássa súlyt tenne ki. A baktériumok legtöbbször a milliméternek csupán ezredrésze, de vannak ezeknél jóval kisebbek is. Mikroszkópiumainkban láthatóvá lesznek olyan mikrobák is, amelyeknek nagysága csupán 100-200 milliommilliméter (millimikron) körül van; ultramikroszkópaink nagytársa a 2-3 milliommilliméter láthatóvá tétele körül mozog és még mindig ezernyi jel utal arra, hogy kell lenni olyan élőlényeknek, amelyeknek kicsinysége még mindig dacol érzékszerveink és azoknál ezerszerre tökéletesebb műszereink finomságával.

Bármilyen kicsiny is az elképzeltető legkisebb élőlény, mégis az ő végtelenül finom életfolyamataival, anyagcserejével és az egész természethez való viszonyával, a ma emberének is még mindig csak megközelíthető, de teljesen el nem érhető valami. Minden kicsinysége mellett is még mindig millió rejtély tárháza s minél tovább hatol a tudomány annak mélységeibe, annál fenekletlenebbé tágu az úr, amely felkutatásra vár. Hiszen, ha a legnagyobb problémát, mint megoldásra még mindig reménytelenül, az életet félretesszük, akkor is a legkisebb élőlényben is a legkomplikáltabb kémiai anyagok egész tárházat találjuk. Legkülönbözőbb elemek atomjai, azokból alakult keverékek és vegyületek, savak, bázisok és sók, azok molekulaí stb. ismét egy új világba vezetnek, mely semmivel sem szegényebb, sőt talán még inkább titokzatosabb az előzőnél, az anyagvilág életének rejtélyes mélységeibe a molekulák, az atomok és elektronok világába.

A egyetlen a környezetünkben található anyagokat boncolva, a színképelemzés a világegyetemet alkotó anyagokat vizsgálva eljutott a sokáig változhatatlannak hitt, alig száz egyszerű test, vagyis kémiai elem fogalmához. Az elemek egymással vegyületeket alkotnak — körülbelül 30.000 szeretlen és 200.000 szerves vegyületet ismerünk — melyeknek legkisebb elképzeltető része a molekula, mely nem más, mint az őt alkotó elemek legparányibb részecskéinek, az atomok halmaza.

Kísérleljük meg néhány pillanatig — legalább is nagy vonásokban — követni a tudomány erőfeszítését, amint az anyagi folytonosság határát igyekezett megközelíteni.

A millimétert üvegen sikerült már ezer egyenlő részre osztani s ez sozgal mérőléctől a mikroszkóp nagyobb nagyításának nézőterében. Hogy mit jelent ez, elég annyit megjegyezni, hogy szabad szemmel még a száz-as, tehát tízszer nagyobb beosztású mikroszkóp mérőléc vonalainak sem sejtjük meg még csak a létezését sem, bármennyire is vizsgáljuk. Aranyfóliá lemezekből tízezer darab egymásra rakva tesz ki egy millimétert. Husz köbcentiméter, tehát egy likörös pohárnyi olaj vizre öntve négyezer négyzetméter, tehát egy 64 méteres oldalal bíró négyzet területet képes elborítani. Ezen olajréteg vastagsága kétszázszáz milliméter. Wollastonnak sikerült platindrótot 750 milliommilliméternyi vékonyágúra kinyújtani. Newton a szappanbuborékon szétpatannás előtt jelentkező teketé foltocskák rétegvastagságát 12-14 milliommilliméternek találta. Faraday kémiai uton nyert aranyelemzések 6-8 milliommilliméter, Röntgen olajrétege pedig a milliommilliméter fele körül volt. — Minek tovább folytatni, hisz még a legelsőbb fantázia sem képes követni ezen számunkra már teljesen érzelhetetlen dimenziókat, pedig még el sem értük az anyag folytonossági határát. Mayer tanár számításai szerint az atomok átlagos átmérője a milli-milliméter milliommilliméter részének két tizede körül van. Egy milliméter hosszúságú tehát az anyagi molekulából cirka öt milliott lehetne egymás mellé rakni.

Nagyítsuk fel képzeltetben ezt az átlagos nagyságú molekulát mákszemnyi nagyságúvá és helyezzük lábaink mellé, ugyanilyen mértékben képzeltjük megnagyítva a mi testmagasságunkat is, akkor az nyolcezeröttszáz kilométer magasságúvá nyulna. Lefekve, innét egész Ázsián keresztül kb. Tokióig érnénk s egyóránként száz kilométe-

res sebességgel szálguló expressz-vonat is szakadatlanul rohanva három és fél nap alatt érne lábunktól a fejünkig. A molekula tehát úgy aránylik a mákszemhez, mint testhosszunk a Léva—Tokió távolsághoz. A molekula pedig még mindig igen nagy, számos elem atomjának végtelenül kompaktált rendszere, úgy hogy nagysága legfeljebb is a molekula felének vehető, vagyis a milliomed milliméter egy tizedrészenek. (Folytatjuk.)

KÜLÖNFÉLÉK

— Az „Egydolláros menyasszony” operetibemutató oly nagy érdeklődés jegyében zajlott le, hogy e kiváló előadást közkívánatra hétfőn este 8 órai kezdettel a Városi Színházteremben megismétlik. Jegyfeldvétel Nyitrai és társa könyvkereskedésében.

— A „Csókos regiment” pompás operett felokozott érdeklődés közepette megy a Keresztény Munkás Egyesület színpadán. Már az utolsó előadást hirdették, de közkívánatra tovább is műsoron kell tartani, így ma este hat óra körül adják elő.

— A Lévai Kaszinó évi költségűlése ma d. u. 5 óra körül lesz.

— „Tabáni orgonák” a címe annak a kedves operettnak, amelyet február 2-án fogunk bemutatni a Kath. Kőr farsangi estélyén a Kőr kitűnő műkedvelői. Az előadás iránti érdeklődést nagymértékben fokozza az is, hogy az lesz a Kőr legelső — egész estét betöltő — operettelőadása. Egy szegény kis tabáni leány és egy gazdag kamarás romantikus szerelme az alapja az operettnak. A kamarás bevalója a leánynak, hogy nem veheti feleségül. Erre a leány eltűnik a férfi szeméi elől s évek múlva mint világhírű énekesnő tűnik fel. A férfi közeledik hozzá, de a nő letagadja igazi személyét. De később véletlenül megtudja, hogy a kamarás apja öngyilkossággal fenyegetőzött, hogyha fia rangon aluli házasságot köt. Midőn az énekesnő megtudta, hogy az apa, a házasság akadályát meghát, boldogan borult régi szerelmének karjaiba. De az ut eddig mulatságos tragikomikus epizódokon keresztül vezet, friss melódiák csendülnek fel gyakran, amit kitűnő zenekar kísér. Pompás élvezetet fog nyújtani. A díszletelés olyan pazar látványosságu lesz, hogy Léván meglepetést fog kelteni. A meghívók most küldetnek szét. Reklamációk Éder Kálmánhoz intézendők.

— A Lévai Kath. Kőr évi költségűlést ma d. u. két óra körül tartja meg.

— A Lévai Kaszinó február 3-án vasárnap fél 6 óra körül sajtó épületé nagyeremény kultúrrestélyt tart, amelyen dr. Sziklay Ferenc, Darkó István és Farkas István írók, az Ipolyvárosy megjelenő Farkas család havi folyóirat szerkesztői felolvassanak és Marczay Hedy zongoratanárnő zongorajátékával működik közre.

— Káka hegyközség évi költségűlést február 3-án d. e. 11 óra körül az Iparos Olvasókör Honvéd utcai helyiségében tartja meg. A t. birtokok ezután is meg-hivatnak. Társgyorsót: 1. Einöhi jelentés. 2. 1984 évi számadások bemutatása. 3. Az 1985 évi költségvetés megállapítása. 4. Tisztújítás. 5. Indítványok.

— A lévai ref. ifjúság ma este 8 órai kezdettel a ref. egyház tanácstermében kultur előadást tart, minden érdeklődőt szívesen látnak. Belpóti díj 2 K.

— Orvosi előadás. Guba János dr. ma d. u. 4 óra körül a lévai ref. népiszkolában, a szűősi értekezlet keretében, előadást tart a fertőző gyermekbetegségekről.

— Gyászhi. Nagy Sándor lévai földi, a móri adóhivatal tisztje, Rakamazón, ahol a dohánybevalói hivatalnál volt szolgálati kiküldetésében, tüdőgyulladásban megbetegedett és három nap múlva elhunyt, életének 52. évében. Ideiglenesen Rakamazón temették el, később Esztergomba szállítják és földi porrézést ott helyezik örök pihenőre. Felesége és két gyermeke, Léván lakó édesanyja, öz. Nagy Orbánné, továbbá fivéréi és sógors, Szokolay Antal esztergomi kanonok gyászolják.

— Jótékonyceinu szeretetvendégség. A Lévai Ref. Nőegylet és Prot. Leány-

egylet szeretetvendégsége nagy sikerrel zajlott le vasárnap este a Kaszinóban. A jótékony szívű hölgyek gazdagon felterített asztalokkal várták a terméket zafulásig megtöltő közönséget. A kitűnő műsort a Lévai Dalárda Kodály: Magyar népdalok karénekelve nyitotta meg, majd a szünet után Petöfi: Falu végén kurta korcema című dalt adta elő. A közönség a remek összhangu, kedvenc énekkarát és kitűnő karnagyát Heckmann Istvánt, meglepő órációkban részesítette. Gaál Gizi és Ördög Lili verseket szavaltak határozatosan. Pokarik Gizi és Antal Gyuláné Hubay Jenő: „Hejre Kati” zeneművet adták elő zongorán nagy kére, nagy sikerrel. Veras László alsóváradi lelkész Patófi verseket szavalt. A nagyszerű szavaltat a közönség meleg elismeréssel jutalmazta. Doka Sándor kiváló tenoristánk magyar nótákat enekelt határozatosan. Végül a Leányegylet műkedvelői egy felvonásos vigjátékot adtak elő. A közönség nagyszerűen mulatott a szereplők pompás játékán és hálás tapsokkal jutalmazta a lelkes gárdát. A meleg és kedves hangulatú estély ténccal folytatódott.

— Iskolasztrájk Lévan. Az új idők különböző sztrájkokkal ismertették meg a lévai közönséget, de az iskolasztrájkkal csak most van találkozásunk. Ugyanis az állami elemi népiszkola szűősi értekezlete kimondta, hogy mindaddig nem engedni gyermekeit az iskolába, míg az iskolaiügyi minisztériumtól határozott ígéretet nem nyernek arra nézve, hogy a régóta vajdú iskolaeépítés ügyét végre tető alá hozzák. Az iskola ma három részre osztva, botránnyan egészégtelen viszonyok között van elhelyezve. Léva városa már évek előtt megszavazta a huaz százalékos hozzájárulást az építéshez, érhetetlen tehát a minisztérium közönye, amidőn azt látjuk, hogy sok közönség 8—10 gyermek részére építenek szűősi iskolát, Lévan pedig 400 gyermeket kénytelenek sztrájkoltatni megfelelő helyiség hiánya miatt. A szűősi kilditősségileg jártak a kerületi hivatalban s hatóságilag állapították meg, hogy a szűők panaszai jogosultak. A sztrájkrol értesítettek a minisztériumot.

— A szalézianusok patronája, Gyertyaszentelő Boldogasszony napján, febr. 2. és 3-án Garamszentbenedekben a szalézianus szerzetesek ünnepeit rendeznek.

— Százharu hegedű. A budapesti Ut c. folyóirat kiadásában most jelent meg száz magyar költő antológiája. A gyűjtemény célja, hogy a magyar olvasó közönséggel megismertessék azokat az írókat, akiknek neve még nagyobb részt ismeretlen. Az antológiát Lovag Sándor kaporsári szerkesztő állította össze. Az egyes versek előtt néhány sorban írojuk életrajzát adja. A kötet írói között néhány tehetséges költőt találunk. Minket lévaiakat annyiban is érdekel a dolog, hogy a felvett írók között a lévai Agard Zsigmond és Sass János is szerepel egy-egy szép verssel. A kötet ára 3 pengő.

— A járási fiataloságot védő egyesület konyhájának fentartása céljára a következő ajándékokat kaptuk: Schoeller és t.-tól 600 kg liszt, Bohunicán a jegyző új gyűjtése 76 kg buza, Cutorgyár Oroszkan 85 kg liszt és 20 kg cukor, Eisler L. 20 kg bab, Vitver Sándor Ladányi turó, Luchay Elek-től a városi inasbizottság utján 1000 kg burgonya. Teadóutánunkra a következő urnától kaptunk torte, migon, vagy szendvicss ajándékokat: Adlerné, dr. Adorjáné, dr. Banyainé, Janicekné, Hromadné, Korsáwskszné, Kostyelné, Liszné, Offermanné, Öhrnsteinné, dr. Revné, dr. Szamelné, Szanderné, Simkóné, dr. Soóné, Skoffné, Schlesingerne, dr. Szilárdné, Tóthné, Valasek kútrásza, Protestáns Nőegylet, Női Maria Kongregáció és egy ismeretlenül egy tortát. A szegény és elhagyott gyermekek nevében az ajándékokért hálás köszönetet mond az elnökség.

— Agyonütötte a kivágot f. A lévai uradalom patti érdekében fakitermelési munka közben halálos szerencsétlenség történt. Ugyanis egy kivágot fá rásésett Hara József garamlői származású munkára, aki olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy még a színhelyen kiszenvedett. A vizsgálat megindult.

— Ref. lelkészbeiktatás Nagypeseken. Lelkemetelő és imponans ünnepeket keretében ittatták be Nagypeseken és Tergany ref. egyházközség új lelkészét, az általános szavazetöbbséggel meghívás utján megválasztott Patay Gyula garamslói segédlelkészét. Az új lelkészésszert régi mtködsői helyére 25 szánkon és kocsin elhelyezkedett kilditősség ment január 14-én, Kristóf András és Szunyogh Lajos egyházi gondnokok vezetésével. Az új lelkész érkezését barárok zugása hirdette és a lelkészalak előtt díszes diadalpau körül, dscára a téli hidegnek, a két falu apraja-nagya öszegyülekezt fogadására. A diadalpaunál a leányok kedves szavakkal köszöntötték és virággal ajándékozták meg az új lelkész. Toth Lajos presbiter megható szavakban tolmácsolta a hívek ragaszkodó szeretetét. Majd a lelkész megköszönte a meleg fogadtatást. A megnyilatkozó bizalomnak ezen előpróbája után január 20-án történt a beiktatás. A templom vallásfelekezeti különbség nélkül a két közeg népe és számos vendég teljesen megtöltötte. Az ünnepeles beiktatást az egyházmegyei megbízottak, Csekey János és Varannay Sándor alsófegyverneki lelkész, tanácsbírák végezték. Az ünnepeles aktus fényét nagyban emelte Réthy Lajosné kitűnő szűőneke. Majd az új lelkész ment fel a szűőkre és mély benyomást keltő beszéddel tartotta meg bevonulását hírei lelkébe. Majd a nagypesekei ref. egyház presbiterei járultak az új lelkész elé, akit Razga Karoly presbiter szívből fakadó szavakkal üdvözölt mint beiktatott új lelkészét. Az egyház ebédet adott az új lelkész tisztelőtére, ahol több pohárköszöntőben adtak hangot a begettsége miatt nyugdíjba vonult lelkész, Akuca Lajos egyházmegyei főjegyző és az új lelkész iránti szeretetüknek.

— Sakkverseny. Vasárnap folyt le a Lévai Sakk Klub és a Zarnovici Sakk Egylet közötti verseny 7—7 részvevővel, amelyet a zsarncsaiak 4:3 arányban nyertek. A lévaiak részéről János Jenő, Bodó Sándor és Mészáros a győztes. A mérkőzés érdekes lefolyású volt, a zsarncsaiak annak közönségetik győzelmetek, hogy Jancsó és Dreliscsa a már megnyertek tekintet játzmaikat nem elég körültekintő végjáték következtében elvesztették. A legizgalmasabb játzma az első táblán játszódott le, ahol János erős ellenfelét bravúrosan legyőzte.

— A lévai vasuti menetrend ügyében Lévan anketét tartottak. A helyi közigazdasági körök Léva—Pozsony között hétére külön motoros vonatjart beállítását kérték a tözdesre utazók részére. Az anketén a vasutizgatóság kikilditőite hiejelentették, hogy arról csak 1986-ban lehet behatóbban tárgyalni, mert akkor már több motoros kocsi fog rendelkezésükre állni mint azelőtt. Természetesen biztosítani kell az üzemi kötségek fedezését olyanformán, hogy legalább 8—10 utasnak kell lenni, akik minden utazási kedvezmény kizárásával, a teljes III. osztályú menetjegy árát fizetnek. Ha az biztosítja a vonatot a jövő évben beállítását. Az anketén nagyobb vitára adott alkalmat az iskolásvonatok indulási ideje, ami eddig nem volt megfelelő. A vasutizgatóság képviselői megígérték, hogy az iskolásvonatok indítását a tanítási idő befejezéséhez fogják igazítani, hogy a diákok ne várakozzanak sokáig az indulásra. Egyébként a többi járatokban csekélyebb időjelentőségű módosítások eszközöltenek a tavaszi menetrendben. Így többek között reggel 5 óra 30 percor fog érkezni a zölými vonat, amely hat perc múlva indul tovább Érsekújvár felé. A 7 óra 30 p.-as zölými vonat ezentali kizárolag iskolavonat lesz.

— A lévai járási magyar közművelődési bizottság szerdai előadói estjén Sass János Gyóni Géza költészetével foglalkozott tiszteletre méltó igyekezettel. Gyóni költészetének leginkább szocialis attitűdöt domborította ki. Kar, hogy alig méltatta figyelemre a háborúban és a fogságban sokat szenvedett költő háborus verseit, amelyek pedig egymagában állók a magyar világáborus költészetben a ami a költő nevét is világírhre emelte. Mindössze csak legmegrőbb költeményét, a „Csak egy éjszakra

V y h l á š k a .

Obec Podlužany okres Levice, pošta Tekovská Nová Ves, stanica Levice (5 km.) dá do prednájmu verejnou dražbou poľovnícke právo počnúc dňom 1. augusta 1935 na 6 rokov. Dražba bude zadržaná v Podlužanoch na obecnom dome 8 februára 1935. predp. o 9 hodine.

Poľovný priestor je pole, kiky a výmole výmaru 1520 kat. jutár.

Druh zveriny: jarabice, zajace. Vykričná cena 1200 korún.

Váidium 1200 korún, ktoré musí byť pred dokončením na jednoročné nájomné doplnené.

Dražobné podmienky sú k nahľadnutiu u obecného starostu.

O B E C N Á R A D A

A „Bars“ rádió műsora

Vasárnap, január 27.

BRATISLAVA. 8.30 Brácsahangv. 19.05 Gramofon. 20.20 Mandolincz. 22.35 Cigányzene.

BUDAPEST. 9.15 Hírek. 10 R. k. mise. 11.15 Unitárius istentisztelet. 12.30 Rendőrz. 14 Gramofon. 15 Földművelésügyi előadás. 19.50 Zongorahangv. 16.30 Versek a katonáról. 17. Budapest szalonk. 18.10 Előadás. 18.30 Lágymányosi Szabadság Dalnok és az Ujpesti Munkáséjszakai Egyesületi Dalárának hangv. 10.30 Előadás. 20 Operettfrizetlek. 21.30 Sporteredmények. 21.50 Horváth cigz. 23 Bachmann szalonkivintelt.

PRAHA. 17.50 Gramofon. 19.30 Pekarek zk. WIEN. 11.45 Hangv. 13.30 Rádiózk. 16 Szimfonikusok. 17.25 Gramofon. 20 Aria- és dalest. 20.34 Varázsjáték. 23.20 Brunner jazz-zk.

Hétfő, január 28.

BRATISLAVA. 15.55 Rádiózk. 17.10 Zongorahangv. 20 Énekhangv. 22.30 Gramofon.

BUDAPEST. 12.05 Énekegyes. 13.30 Losonczy szalonk. 16.10 Diákféloara. 17 Előadás. 17.30 Gramofon. 18.15 Német nyelv. 18.50 Hangv. 19.30 Elbeszélés. 20.10 Filharmonikus Társaság hangv. 22.30 Mándits jazz-zk. 23.15 Kurina cigz.

PRAHA. 17.20 Nédalok. 17.45 Hegedűjáték. 18.10 Gramofon. 20 Hangv. 21 Rádiózk.

WIEN. 12 Rádiózk. 13.10. 14 Gramofon. 16.40 Gramofon. 17.40 Hangv. 21.40 Zongoratók. 22.45 Zene.

Kedd, január 29.

BRATISLAVA. 10.50. 17.15. 22.30 Gramofon. BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Honvéd-zk.

16.10 Asszonyok tanácsadója. 17 Előadás. 17.30 Sovinszki—Kárnóczy szalonk. 18 Francia nyelv. 18.55 Utirajz, gramofonlemezekkel. 19.30 Operaház előadása „Mária” vigopera. Majd Magyar cigz. 23.30 Gramofon.

PRAHA. 17.25 Gramofon. 17.50 Dalok. 19.10 Katonazk. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12 Rádiózk. 13.10 Zene. 17.20 Hangv. 19.35 Opera. 22.25 Fuvószene. 24 Biedermeier-zk.

Szerda, január 30.

BRATISLAVA. 17.05 Gramofon. 20 Hangv. BUDAPEST. 12.05 Berki cigz. 13.30 Bachmann szalonkivintelt. 16.10 Diákféloara. 17 Elbeszélés. 17.30 Hangv. 18.10 Olasz nyelv. 18.40 Dobos Imre tórogatók. 19.15 Tökés Anna és Rajnai Gábor előadójste. 20.10 Gramofon. 21 Küllügyi negyedóra. 22 Operaházi zk. 23.35 Károlyi cigz.

PRAHA. 17.30. 18.05. 19.50 Gramofon. 20 Filharmonikusok. 21.20 Zongorahangv. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12 Gramofon. 13.10 Zene. 14. 16.10 Gramofon. 19.25 Hangv. 21.30 Szimfonikusok.

Csütörtök, január 31.

BRATISLAVA. 12.10 Gramofon. 15.55 Katonazene. 17.20 Cselóhangv. 20.50 Hegedűjáték.

BUDAPEST. 12.05 Postázk. 13.30 Hangv. 16.10 Előadás. 17 Földművelésügyi előadás. 17.35 Operaházi előadás. 18.50 Angol nyelv. 19.20 Gramofon. 19.35 Előadás. 20 Feloalvas. 21 Kőzv. a milánói Scala színházból „Nero” dalmú 3 felv.

PRAHA. 17.20 Orgonahangv. 19.30 Fuvósütő. 20.05 Filharmonikusok. 21.30 Mexikói dalok.

WIEN. 12. 13.10. 14. 16.10 Gramofon. 17.20 Zongorahangv. 19.45 Dalok. 15.15 Schlieder-jazz.

Péntek, február 1.

BRATISLAVA. 12.10 Gramofon. 15.55 Rádiózk. 19.30 Schrammel-zk. 20.05 Orosz vegyeskar.

BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.30 Dénes cigz. 16.10 Diákféloara. 17.05 Előadás. 17.30 Bertha szalonk. 18.55 Előadás. 19.30 Hegedűjáték. 20.30 Szimfonióadás a stúdióban „Hét asszony” vigjáték 1 felv. 21.25 Honvéd-zk. 23.10 Sárai cigz.

PRAHA. 17. Vonósütő. 19.30 Operaelőadás. WIEN. 12 Rádiózk. 13.10 Zene. 14. 15.40. 16.10 Gramofon. 17.10 Hangv. 19.30 Szimfonikusok. 23.05 Rádiózk. 24 Táncczene.

Szombat, február 2.

BRATISLAVA. 12.10. 20.30 Gramofon. BUDAPEST. 9.15 Hírek. 10 R. k. mise. 11.15 Görögkat. istentisztelet. 12.30 Operaházi zk. 14 Bura cigz. 15.20 Meseóra. 16 Gramofon. 17 Előadás. 17.30 Tibay Tibay Zoltán nagybőgők. 18 Előadás. 18.40 Pataki jazz-zk. 19.30 Csevegők. 20 Közv. a Városi Színházból „Tarantella” operett 3 felv. 23.10 Czicza cigz.

PRAHA. 20.45 Zene rádiórevü. 22.15 Gramofon. WIEN. 12. 13.15 Zene. 16.55 Rádiózk. 19.40 Zongorahangv. 21.30 Gramofon. 22.50 Krall jazz-zk.

külföletek ki őket címűt említett meg, így az ismertetés torzó maradt. Dr. Strasser Elemér az utazásról csevegett, amit humoros epizódokra élénkített. A halgatóság tapokhál mondott köszönetet az előadónak. A következő előadás február 6-án lesz, amikor ing. Ehrenfeld Nándor nagysallói mérnök a csillagok világról, Tóth Imre gr.-lőki ref. lelkész a szó hatalmáról fog előadni. A belépés díjtalan.

— Kórházi könyvtár. Pár hónap előtt lapunkban felhívták tett közzé a benedeki szalézianus intézetnek a lévai kórházat látogató igazgatója, amelyben rámutatott arra, hogy a kórház magyar beteget milyen szomszaggal fordultak hozzá olvasmányokért, amit nem tudott kielégíteni, azért a nyilvánosság figyelmét irányította erre. A lévai járási magyar közművelődési bizottság elnöksége ennek hatása alatt elhatározta, hogy a kórházban a betegek részére könyvtárat létesít. A tervet valóra is váltotta és a nyolcszáz korona értékű kis könyvtár kecsden adta át a bizottság nevében Schubert Tódor alelnök és Koperniczky Kornél titkár és egyben halás közönséget tolmácsolta a kórház igazgatójának, amiért a könyvtár kezelését és gondozását elvállalta. Ennek a könyvtárnak bővítésére a bizottság örömmel fogad a közönségtől és egyesületektől megfelelő és a cenzura által engedélyezett jó könyvdonományokat.

— Az Isr. Fílléregylet gyermekdelúntánja a siker jegyében folyt le. A kis előadó „művészek” kitartó fáradozását honorálta a delután lelkes sikere. Mindegyikük lelkesnek és tehetségnek legjavát adta. A sikerhez mindnyájan hozzájárultak. Főlőp Bertl kedvesen előadott prólogusa a publikumban hangulatot kellett. Kempfer Magda szépen olvasott fel a nap jelentőségéről. Érdekes száma volt az elsősköz tavaszi parádéja, ének és tánc, fejfőrtők szlovákul. E szám konferensziérje Kaiser Ferike volt. Szereplőitársai: Engel Zsuzsa, Fischer Zsuzsa, Kovács Dita, Engel Janika, Gertler Gyuri, Jámbar Bandi és Knöpfler Frici. Főlőp Lili zongorajátéka ügyes volt. A Földrajz-betegség c. egyfelvonásosban Kovács Trúdi a darabot szinte vezette. Partnerei: Kaiser Tommy, Grünwald Ella, Knöpfler Kató, Munk Vera és Perli Éva kedvesek voltak. Rónai Anti találos kérdéseket mondott kedvesen. Itt említették meg Kovács Trúdi hangulatoss zongorajátékát. Elismerésre méltóan oldották meg feladatukat a szavalók: Perli Magdi, Gertler Roli, Schweid Magda, Gertler Edit, Löwy Renés, Kovács Dita, Lakos Dóra és Rác Gyuri, akik felváltva szlovák, magyar és német verseket adtak elő. Feldmann Gyurka, az elsősköz iskolájai keserveit monológjában tehetségesen mondta el. Ugy ennek a számnak, mint „A kis újságúrus” c. egyfelvonásosnak nagy sikere volt, utóbbiban Piek Gyurka humorával kacagatott. Deutch Ági, egyszerűen alakította a német nevelőnő szerepét. Klein Erika, Erstein Lóránd, Hlavács Margit és Kohn Lipi ügyesek voltak. A rendezést szeretettel végezték: Mayer Anna titkár, Kovács Jenőné, Klein Józsefné, Streicher Olga és dr. Liebermann Ernőné.

— A lakézi jegyző tragédiája. Megdöbbentő öngyilkosság történt f. hó 24-én Lékéren. Kmethy István vezető körjegyző fölbőlte magát és kisznevedett. Hazatérő családjá holtan lelto szobájában. Az 54 éves köztisztviselőben és szeretetben álló, nivaló tisztviselő tragédiája az egész környéken nagy megdöbbentést és mély részvételt kellett, mert Kmethy István hosszú szolgálati ideje alatt csak tisztelőket szerzett magának. Boldog családi életet élt, tavaly ünnepeit csalátmennyegzőjét. A tragédia okát barátai idegbetegségével magyarázzák, amely ugy-látású hirtelen teljesen összeroppantotta idegeit. Kmethy egyébként a közelműltben kérte nyugdíjra helyezését. Holttestét szülőföldjére, Privigyére szállították tegnap.

— Fehér Artur előadójste. Ki ne ismerné közlünk Fehér Arturt, ezt a kiváló előadóművészt, aki a színész-történelem régi romantikáját életre kelte, mintegy vándor apostolává vált Tháliának, meg-meg jelenve régi szerető baráti körben, szívőből fakadó művészettel szöallatja meg klasszikus és modern költők balladáit, románcait és vigasztaló lí-

rját. Rövidesen alkalunk nyílik ismét szivhez szóló művészetében gyönyörködni. Február 2-án este fél 9 órai kezdettel tartja a Makabi otthonban művészejte. Fehér Artur negyedszázados művészi jubileumát ünnepli most, hisszük, hogy ez az alkalom sőtűnhet indít arra, hogy szeretettel gondoljunk művészetére és hogy az oly számtalanszor felviharzott, de mulóvá vált taps mellett más egyének is legyen osztályrészese. Jegyek elővételben: Schulcz Ignác és Fia cégéni.

— Titokzatos lövés. A nagysáói Flóra majorban titokzatos lövés történt. Vörös József munkás éjszaka lakásából az udvarra ment ki, ekkor lövés dőrdült, ami Vöröset érte. A fegyver sőrétre és vagdalt ölomra volt lölte, a lövedék a munkás arcába és mellébe fúródott. Súlyos sérülésével a lévai kórházba szállították. A csendőrség erélyes nyomozást vezetett be nemcsak a tettes kiderítésére, hanem annak megállapítására is, vajjon a titokzatos a lövés valóban Vörösnek volt-e szánya, vagy pedig másnak s a lövést csakugyan olyan körülmények között kapta-e, amint azt vallomásában előadja.

— Az Apolló mozgóban ma d. u. két előadásban Patriot, Janningssal. Este 8 előadásban a nagyikerű magyar film: Az ellopott szerda megy utóljára, nagyszerű színészekkel. Erről a magyar filmről a lévai mozilátogató közönség is a legnagyobb elismeréssel emlékezik meg. Kedden, szombat cseh vigjáték: Amerikai nagybácsi, míg csütörtöktől Jenny Jugo a legújabb filmporrettjében: A korzikai énekes-ben elragadó, parádés szerephez jutott.

— Oriant mozgó. Két film, két szenzáció! A Caricoa pénteken és szombaton hódította meg a közönséget, ma csak fokozódni fog a közönség szimpátiája a film iránt. Jövő héten nagy filmesemény: Bécsi bal. Tartalma egy életművész festő kalandjai. Felvonul egy csodálatos bál éjszaka 1905-ből. Rendezője Willy Forst. Paula Wessely egyik legjobb szerepét alakítja. Adolf Wohlbrück, Olga Tschochová, Hilde Stolz jutnak hálas feladathoz. Bemutató febr. 1., 2. és 3.

Jelmezbalokra ajánlunk lamét minden szíoben K 3.90, *krisztalint* minden színben K 3.— Uj estélyi ruhanyagok érkeztek nagy választékban. KOHN & KOVACS divatháza.

Köszönet nyilvánítas.

Ezuton mondunk hálas köszönetet mindazon rokonoknak, jóbarátoknak, ismerőzőknek, kik felejtethetetlen leánynt, illetve testvérünk és unokánk elhunya alkalmával mély fájdalomkat enyhíteni igyekeztek és Őt utolsó útjára elkisérték. *Kazár család.*

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

Születések. Maurer József Pap Mária fia István Antal, — Bátovszky István és Smatik Mária leánya Valéria Jolan, — Juhász Béla és Német Mária Margit leánya Éva Magdolna

Házasságok. Gálffy István Gyula ref. Nagy Emma ref. — Groszmann György izr. Berger Julianna izr.

Halálozások. Szabó János 61 éves, — Harman Mária 8 napos, — Kemény János 68 éves, — Kazár Mária 19 éves, — özv. Jakabfalvy Béláné szül. Jellen Klementina 81 éves, — Lencses István 32 éves.

Pályázat.

A járási fiataliságot védő egyesület Lévan pályázat útján tölti be az egyesületnél megüresedett női szociális alkalmazott helyét. A pályázóktól megköveteltetik a polgári iskola sikeres elvégzése, a szlovák és magyar nyelv teljes bírása, gyakorlott gépirás tudása. A kérvényhez mellékelendő: illetőségi, ill. állampolgársági, iskolai bizonyítvány, születési anyakönyvi kivonat, erkölcsi bizonyítvány. A kérvényben feltüntetendő a pályázó havi igénye. A kérvényeket az említett hivatalhoz 1935 február 1-ig kell beadni. Az állás azonnal elfoglalandó.

MŰVELT CSALÁDOKNÁL LEGSZEBB AJÁNDÉK A KÖNYV!

ÚJDONSÁGOK!!

T. G. MASARYK:

- I. Modern ember és a vallás Ké 35.—
 II. Erkölcsi problémák Ké 35.—
 III. Politikai gondolatok Ké 35.—
 IV. A nemzetiségi kérdés. Ké 35.—
 V. Az antiszemizmus Ké 35.—

„ILLIK TUDNI“

című kislexikon, mely a mai kor aktuális fogalmait süriti magába, kötve - - - Ké 38.40

NOBELDIJAS IRÓK ANTOLOGIÁJA

1901—1934. kötve - - - Ké 60.—

BÚS FEKETE LÁSZLÓ:

Szerelemből elégtelen, kötve Ké 21.60

MEDVE CZKY BELLA:

Eszter, fűzve Ké 12.—

KOMÁROMI JÁNOS:

Zágon-felé regény Rodostóruál fűzve Ké 22.50

Könyvekben nagy választékkal állunk az igen tisztelt Könyvbarátok szolgálatára.

NYITRAI ÉS TÁRSA

k ö n y v e s b o l t L E V I C E — L É V A

MEGHIVÓ.

A BARSMEGYEI NÉPBANK R. T.

t. c. részvényeseit az 1935. évi február hó 10-én, d. e. 11 órakor LEVICÉN, az intézet saját helyiségében megtartandó

LXIV.

rendes évi közgyűlésére

tisztelettel meghívja — — AZ IGAZGATÓ TANÁCS

T Á R G Y S O R O Z A T :

1. A közgyűlés elnökének megválasztása és a jegyzőkönyv hitelesítésére vonatkozó intézkedés.
2. Az 1934. évi üzleti zárszámadások, továbbá az igazgató-tanács és felügyelő-tanács jelentésének tárgyalása, a felmentvény megadása és rendelkezés a tiszta jövedelemről.
3. Esetleges indítványok.

Azon tisztelt részvényeseket, kik a közgyűlésen szavazati jogukat gyakorolni kívánják, felkérjük, hogy az alapszabályok 36. §-a értelmében részvényeiket főpénztáránál vagy fióktelepeinknél legkésőbb 1935. február 7-ig bezárólag — elismervény ellenében — letétmennyezni sziveskedjenek.

HANGOS APOLLÓ MOZI

Január 20-án, vasárnap délután 1/22 és 1/44 órakor népeledás! Izgalmas és lebilincselő dráma

P A T R I O T

Főszerepben: EMIL JANNINGS
 Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50, 4 Ké

Január 27-én, vasárnap 5, 7 és 9 órakor utolsó előadásai az idény legújabb 100 százalékos magyarul beszélő zenés vígjátékának

Az ellopott szerda

Írők: Nótí Károly és Vitéz Miklós. — Zene: Nádor Mihály. Főszereplője ennek a filmnek a nálunk is közkedvelt

Szöke Szakáll

További szereplők: Hajdu Eta, Rubinstein Erna, Rózsahegyi Kálmán, Hajmási Miklós, Gyergyai István és Just Gyula

Január 29 és 30-án, kedden és szerdán 3, 9 órakor a legújabb s legjobb cseh hangosvígjáték,

AMERIKAI NAGYBÁCSI

Humoros vígjáték tele nevetéssel, a legújabb viccekkel s a legjobb sláger énekekkel. Főszereplők: Antonie Nedošinská, Theodor Pištěk és Fanda Mrázák

Január 31-én, február 1-én és 3-án, csütörtökön, pénteken és vasárnap este premier!!!
JENNY JUGO
 ismert és közkedvelt filmszínésznő legújabb hangosfilmoperettje

A korzikai énekes

További szereplők: Hans Rühmann, R. A. Roberst, M. Ziegler

VALUTAARFOLYAMOK

Bars megyei Népbank Levica, jelentése

| | jan. 19-én | jan. 25-én |
|---------------------------|------------|------------|
| 100 pengő — — — | 470.25 | 455.— |
| 100 osztrák schilling — — | 450.50 | 450.— |
| 1 angol font — — — | 117.75 | 118.— |
| 1 amerikai dollár — — — | 23.85 | 23.80 |
| 100 svájci frank — — — | 776.— | 775.— |
| 100 francia frank — — — | 158.— | 158.— |
| 100 líra — — — | 203.50 | 204.— |
| 100 német márka — — — | 880.— | 882.— |
| 100 dinár — — — | 53.50 | 54.— |
| 100 lei — — — | 15.70 | 15.60 |

Kályhák I Kályhák I

ELVALLALOM: Cserépkályhák, takaréktűzhelyek felépítését, ugyszintén kályhák átrakását, tisztítását és vaskályhák samottozását szakszerűen és jutányos áron. - Uj cserépkályhák állandóan raktáron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA

kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

Kohn és Kovács

divatáruhaza (Levicén, Fötér) értesíti nagyrebcécsült vevőit, hogy az évenként ismétlődő és a már általánosan közismert

4 fehér hét

kezdését vette. ■ Jelszavunk:

Minőség, minőség és minőség,

mert ezuttal kizárólag csak a legjobb nyersanyagból készült árukat és csakis a legelismertebb gyárosok készítményeit hozzuk forgalomba. Rendkívül olcsón kalkulált áraink szigoruan szabottak, ezek csak a négy fehér hét tartama alatt érvényesek és ezen idő alatt semmiféle százalékot nem adunk!

Eladó olcsón 1 drb 3 égős villanyluszter.
Cím a kiadóban.

Butorozott szoba kiadó 1—2 személy részére. Ujtelep, Jókai utca sarok, BELLÁNÁL. 65

Eladó világos, kemény hálószoba jutányosan. KOVÁCSIK műbutorasztalos, Masaryk utca 15. 66

Porszívógép alig használt, egyen-áramra, jutányosan eladó. Ladányi utca 8. szám. Ugyanott egy jókarban levő rövid zongora is eladó. 23

Szőlőpásztor Uj-kereszthezre ke-restetik. Jelejtekezni lehet február 10-ig, Léva Dobó u. 12. 76

Eladó ferfikabát, jábzsák, petróleumlámpa, Bernolák u. 25. 77

2-szobás lakás mellékkeliségekkel kiadó. Baross utca 3. 81

Zongora bécsi Schott-féle, átköltözés miatt eladó. Katona utca 67. szám alatt. 82

Házak, olcsó telkek eladók Szűcs Istvánnál, Léván, Ladányi utca 115. szám. 84

Jókarban levő Singer szabógép azonnal eladó. Szarka Vasut-sor 6 szám. 85

Olaj-cég jól bevezetett kereskedőcéget keres vezérképviseletnek Léva és környékére. Irásbeli ajánlatot a kiadó továbbít. 89

Adómentes 2 szobás ház eladó. Perc utca 1.-b. 90

Butorozott szoba házaspárnak vagy nőnek kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 91

Kiadó szoba, konyha, Papmajor utca 3. szám. 92

HANGOS ORIENT MOZI:

Jan. 27-én, vasárnap d. u. 2 és 4 órákor népelőadás! - GUSTAV FRÖHLICH a népszerű filmbonvivőn nagyfilmje: **SAVAL ÚR A MILLOMOS**
További szereplő: CAMILLA HORN

Jan. 27-én, vasárnap este 1/2 6 és 1/2 9 órákor utolsó előadásai a nagy kiállítású, fül-bemésző muzsikájú pazar revüfilmnek

CARIOCA

Főszerepben: DOLORES DEL RIO.
PDC hirdató. Jegyelővétel egész nap!

Január 29 és 30-án, kedden és szerdán este Gerhart HAUPTMANN mesterműve:

Hannele mennybemenetele

Rendezte: Thea v. Harbou. Főszereplők: Theodor Loos és Kathé Haack

Febr. 1-én 1/2 9 órákor, 2-án vidékiek részére 5-7-9 órákor, 3-án 1/2 6 és 1/2 9 órákor

BÉCSI BAL

Izzó történet egy meztelen nő körül. Rendezte: Willy Forst. A három főszereplő: PAULA WESSELY, Adolf Wohlbrück és Olga Tschcheová. Ez a film a híres „MASKERADE“

ARANY töltőtollak
18 Kő-től kaphatók
Nyitrai és Társánál, Léván

FIGYELEM!

Ezuton felhivom Léva város és vidéke közönségének figyelmét, hogy **A CSANKI-FÉLE vendéglőt és vegyeskereskedést**

e hó 15-től átvettem. Megnyitás táncmulattal egybekötve e hó 27-én lesz megtartva. Szíves pártfogást kér:

Uhrik Géza
— ČANKOV —

ZÁLOGHÁZ ÁTHELVEZÉS!

Értesitem a t. közönséget, hogy

ZÁLOGHÁZAMAT

február hó 1-től kezdődőleg **Köztársaság-tér 14. sz. (Medveczky ház) 1. emelet** helyezem át.

TAUB LIPÓT utóda

VONÓSZÖRÖZÉSEKET

ELVÁLLALUNK

NYITRAI ÉS TÁRSA

KÖNYV ÉS ZENEMŰKERESKEDÉS

LÉVA

Farsangra jó mulatást

RADIOVAL!

Kérje még ma a legmodernebb radio készülék kötelezettség nélküli bemutatását

RADIO CENTRAL - KERN TESTVÉREK

áruházától, Léván.

Hangszóróval egybeépített hálózati radiokészülék komplett csak **Kc 490.—**

Univerzális, úgy egyen, mint váltóáramra minden átalakítás nélkül egyaránt használható **radiokészülék csak 1090.— Kc.**

Olcsó batériás készülékek kiürüstása!



Csak neki köszönhetem a szép kelengyét. Kérjen prospektust.

BAROSKA J. LEVICE

MECHANIKUS ÉS PUSKAMŰVES

KÁLNAI UT. 3.

TELEFON 130.

Összes gyártmányu **KERÉKPÁROK**

JAWA motorkerékpár képviselő

Gramofonok és lemezek, legújabb felvételek!!!



Halászati és vadászati cikkek!!
Lőszert és robbantószer árua!!

NAGY ANDRÁS

gőzmalom tulajdonos

NAGY - SALLÓ

Lisztcsere és dara gabonáért

megnyitotta fiók listát lerakatát

nagyban és kicsinyben kapható az összes malomtermék

LÉVÁN

Mártonffy utca 1.

Józsefcsek udvarban